
Nr. 3 (2009)

MALURI DE PRUT

ZILELE TÂRGUMUREŞENE -  2009

Municipiul Târgu-Mureş din România 
are o carte de vizită în configuraţia căreia 
stau peste 700 de ani de atestare docu
mentară. Reşedinţă a judeţului Mureş, Târ
gu-Mureş reprezintă un puternic centru 
administrativ, economic şi cultural pe o 
suprafaţă totală de 4 930 ha, cu circa 150 
mii de locuitori.

Anual, în luna iunie, Primăria mun. 
Târgu-Mureş organizează Zilele târgumu- 
reşene, cea mai mare şi cea mai reprezen
tativă sărbătoare a oraşului, eveniment 
emblematic, reunind, an de an, un număr 
crescând de participanţi. „Acest lucru ne 
onorează, dar ne şi obliga în demersurile 
noastre de a ne etala performanţele, demon
strând că oraşul poartă faptic, nu declarativ, 
blazonul european", menţionează dr. Dorin 
Florea, primarul mun. Târgu-Mureş.

Tradiţionalele Zile târgumureşene îmbi
nă în mod armonios mai multe evenimen
te culturale, artistice, sportive, reuniuni 
economice şi turistice, care sunt adresate, 
fără excepţie, tuturor locuitorilor oraşului, 
indiferent de vârstă. Evenimentele subsu
mate Zilelor târgumureşene răspund celor 
mai exigente gusturi, iar în materie de 
gusturi şi exigenţe, târgumureşenii au do
vedit, nu o dată, emancipare, rafinament şi
simt al frumosului.

;

Pe parcursul unei săptămâni am avut 
frumoasa ocazie să particip la Zilele târgu
mureşene, ediţia a XII l-a. La acest reprezen
tativ eveniment a fost prezentă şi o dele
gaţie de la Pretura sect. Râşcani, condusă 
de pretorul Mihail Cârlig.

Anul curent, manifestarea în cauză a 
fost onorată chiar de Traian Băsescu, Pre
şedintele României, care a fost întâmpinat

Claudia ŞATRAVCA, 
director, BP„Târgu-Mureş"

de comunitatea municipiului cu multă căl
dură şi afecţiune.

în cadrul Zilelor târgumureşene, înce
pând cu 1997, anual, Primăria foloseşte fe
ricitul prilej pentru a onora personalităţile 
marcante ale oraşului (şi nu numai), care 
prin activitatea şi munca lor au contribuit 
esenţial la ridicarea prestigiului mun. Târ
gu-Mureş în diferite domenii de activita
te, decernându-le titlul de „Cetăţean de 
Onoare" şi distincţia „Pro Urbe" ale muni
cipiului Târgu-Mureş. în anul acesta titlul 
de „Cetăţean de Onoare" a fost acordat lui 
Lazăr Lădariu -  scriitor, publicist, redactor- 
şef al cotidianului „Cuvântul liber", care a 
vizitat biblioteca noastră nu o dată, parti
cipând la Zilele Bibliotecii „Târgu-Mureş".

Zilele târgumureşene au fost marcate 
prin diverse activităţi. Un interes sporit au 
trezit expoziţiile din Piaţa Victoriei şi din 
Cetate: expoziţia de grafică Clădiri vechi 
din Târgu-Mureş, expoziţia de pictură Cu
lori din suflet, o expoziţie fotografică şi tra
diţionalele expoziţii economice.

De factură eterogenă, evenimente
le acestei mari sărbători s-au configurat 
într-un mozaic splendid: Nunta de aur, 
Ziua Drapelului şi concursul „Miss Târgu- 
Mureş". în programul Zilelor târgumure
şene au fost nelipsite: premierea elevilor 
care au avut rezultate deosebite, promo
varea Universităţii „Dimitrie Cantemir", a 
instituţiilor şi ONG-urilor de cultură. Ar
monioase, seara de romanţe româneşti şi 
seara de şansonete au răspuns celor mai 
exigente gusturi. Teatrul de Vară a găzdu
it spectacolul de divertisment cu inter
preţii Lavinia, Corina Chiriac, Marcel Pavel 
şi alţii. Târgumureşenii, înzestraţi cu rafi-
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nament şi simţul frumosului, au apreciat 
înalta calitate a spectacolelor de teatru, a 
recitalurilor şi Festivalului Folcloric Inter
national.

*

Atmosfera de sărbătoare a pus stăpâ
nire pe întreg oraşul, i-a contaminat şi pe 
cei mai mici cetăţeni ai iui. O dovadă în

J

acest sens au fost marea animaţie în Par
cul de distracţii al copiilor şi spectacolele 
interactive pentru micuţi.

în cadrul Zilelor târgumureşene am 
participat în mod practic la activităţile cul
turale organizate de Primărie, Biblioteca 
Judeţeană Mureş, Uniunea Scriitorilor -  Fi
liala Mureş.

La sediul Centrului de dezbateri socio- 
politice „Emil Dandea" a avut loc o masă 
rotundă Cartea - între Târgu-Mureş şi Chi- 
şinău, la care au participat: Nicolae Băciuţ, 
directorul Direcţiei Judeţene pentru Cul
tură, Culte şi Patrimoniul Cultural Naţional 
Mureş; Dimitrie Poptămaş, preşedintele 
Fundaţiei culturale „Vasile Netea"; Liliana 
Moldovan, directorul Bibliotecii Judeţene
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Mureş cu un grup de bibliotecari; scriitorii 
Valentin Marica, Dan Cetină, Lazăr Lădariu, 
Cornelia Jinga Hetrea şi alţii.

Directoarea Bibliotecii Judeţene Mureş 
a prezentat anuarul Librăria, nr. 7 (Studii şi 
cercetări de bibliologie), elaborat de bibli

oteca gazdă. Deşi are un conţinut bogat, 
mai mulţi participanţi la lansare au remar
cat studiul Umorul, un remediu de îmbună
tăţire a comunicării interpersonale şi insti
tuţionale, semnat de dr. conf. univ. Lidia 
Kulikovski.

Subsemnata, în alocuţiunea prezen
tată, am reliefat rolul cărţii şi al lecturii în 
comunitatea chişinăuiană, al serviciilor 
şi programelor pentru cititorii de orice 
vârstă. în mod deosebit i-au impresionat 
pe colegii noştri programele Chişinăul 
citeşte o carte, Copiii Chişinăului citesc o 
carte şi Lecturile verii, programe absolut 
inedite pentru târgumureşeni. Receptivi, 
flexibili şi deschişi spre nou, bibliotecarii 
din Târgu-Mureş şi-au propus să imple
menteze aceste programe în aria lor de 
activitate.

în scopul schimbului de experienţă, 
alături de echipa de bibliotecari de la Bi
blioteca Judeţeană Mureş am vizitat două 
biblioteci. Primul popas l-am făcut la Bibli
oteca Municipală din Târnăveni, unde cu 
concursul activ al scriitorilor L. Lădariu, V. 
Marica, D. Poptămaş, R. Ducan, A. Hâncu, 
D. Ducan a fost prezentată cea mai nouă 
carte a scriitorului Nicolae Băciut -  volu-

J

mul de publicistică La Răsărit de Apus. Al 
doilea popas a fost la Biblioteca Comuna-
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lă Hodac (judeţul Mureş), care ne-a invitat 
să participăm la reuniunea cultural-istori- 
că Secvenţe hodăcene. Programul acestei 
activităţi culturale a cuprins: alocuţiuni 
(Nicolae Băciuţ, Lazăr Lădariu, Valentin 
Marica), comunicări (Dimitrie Poptămaş, 
Marin Şara, directorul Bibliotecii Munici
pale din Reghin, Lupu Basaraba Vasile, bi
bliotecar din Hodac), vernisajul expoziţiei 
„Familiile", vizionarea filmului Udatul ne
vestelor-un vechi obicei local. Un moment 
de excepţie a fost prezentarea de cărţi noi 
a celei mai active edituri din Târgu-Mureş 
-  Editura „Nico": Martor şi Vâslele timpului 
de L. Lădariu; în apa duhului de V. Marica. 
N. Băciuţ, directorul Editurii „Nico", i-a în
mânat solemn scriitorului V. Marica Diplo
ma şi Premiul Festivalului„RomulusGuga", 
ediţia 2009, pentru volumul menţionat 
mai sus.

Profund impresionată de manifestarea 
culturală de la Hodac, am ţinut să mulţu
mesc şi să-mi exprim profunda recunoş
tinţă pentru clipele de vibraţie sufletească 
pe care le-am resimţit alături de colegii de 
breaslă şi de marcante personalităţi mu
reşene. Cu mândrie le-am vorbit despre 
Biblioteca „Târgu-Mureş" din Chişinău, par
tenerul fidel al Bibliotecii Judeţene Mureş, 
rodul unei colaborări fructuoase şi al unei 
prietenii durabile.

Participarea la activităţile din cadrul 
Zilelor târgumureşene şi întâlnirile impresio
nante cu oamenii cărţilor din această parte 
a României m-au stimulat şi m-au provocat 
la noi proiecte de promovare a valorilor cul
turale. M-am pătruns astfel, o dată în plus, 
de adevărul cuvintelor lui Marin Preda:„Cul- 
tura e o formă de viaţă prin care o colectivi
tate umană îşi exprimă forţa creatoare."

NICOLAE DABIJA, ÎNTR-0„VIZITĂ POETICĂ"
LA MIROSLOVEŞTI

înv. Gheorghe PÂRLEA, 
comuna Mirosloveşti, judeţu l laşi

Prietenul şi consăteanul nostru de 
Onoare conf. univ. dr. Vasile Şoimaru de 
la Chişinău ni l-a adus la Mirosloveşti în 
seara zilei de 29 septembrie 2009 pe ma
rele poet şi patriot român din Basarabia 
Nicolae Dabija. Ni-I promisese pentru 12 
iulie, la Sărbătoarea satului, dar atunci 
şi-l revendicase (cu prioritate, evident) Ana 
Blandiana, la o manifestare cultural-civică 
pe care cunoscuta poetă o patrona. Acum, 
un prilej fericit pentru noi, poetul se afla 
în drum spre un alt eveniment cultural de 
anvergură, de la Sighetul Marmaţiei, unde 
musafirul nostru special urma să primeas
că Marele Premiu al Festivalului Internaţi
onal de Poezie. Tenacele Vasile Şoimaru,

cel care ni i-a adus în vizită şi pe scriitorii 
Andrei Vartîc, Nicolae Rusu, Vlad Pohilă, 
dar şi pe faimoasa actriţă Ninela Caranfîl, 
acum a reuşit să-i croiască celebrului său 
prieten drumul astfel încât itinerarul călă
toriei cu început la Chişinău să fie musai 
via Mirosloveşti.

Grupul de dascăli mirosloveşteni, îm
preună cu reprezentanţi ai elevilor, prima
rul şi consilierii locali l-am întâmpinat pe 
poet la Primărie, într-o formaţie ad-hoc, 
înjghebată sub constrângerea timpului 
scurt dintre anunţarea evenimentului şi 
consumarea lui.

în ce mă priveşte, citind sporadic rubri
ca sa permanentă „La Est de Vest" din Lite-
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